

护理标识在泌尿外科护理安全管理中的应用观察

马璐丛

(石家庄市人民医院 河北石家庄 050000)

摘要:目的:分析泌尿外科护理工作中合理运用护理标识的措施及意义。方法:以泌尿外科收治的 200 例病人为对象作分组研究,按就诊号随机分组,各 100 例,对照组给予一般护理,观察组加强护理标识管理和应用,对比两组病患依从性和安全事件发生情况。结果:护理后观察组病人的护理依从性评分增加情况优于对照组, $P < 0.05$; 观察组中 4% 的病人发生安全事件,对照组中发生安全事件者占 18%,组间差异明显, $P < 0.05$ 。结论:在泌尿外科护理工作中加强护理标识的应用和管理可显著提升病人护理依从性,减少安全事件发生,应加强重视。

关键词:安全事件;护理标识;泌尿外科;依从性;护理措施

泌尿外科收治的病人以老年人居多,多数患者自我保护意识和能力不足,加之科室疾病治疗以手术操作为主,术后管道数量多、类型复杂,也伴随较多安全隐患,影响患者预后效果^[1]。所以,做好科室中的标识管理,发挥对病人、家属和护士的提醒作用。笔者结合本院 200 例病例作对照研究,现将研究情况报告如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

研究中共入选病例 200 例,择取于 2021 年 1 月-2022 年 1 月,根据病人就诊号将其分成两组。对照组 100 例,男女比例为 57:43,年龄 23-72 岁,平均 (48.90 ± 2.20) 岁;观察组 100 例,男 55 例,女 45 例,年龄最大 73 岁,年龄最小 24 岁,平均年龄 (47.39 ± 2.04) 岁。两组患者的一般临床信息差异不明显, $P > 0.05$,具有可比性。

纳入标准:病人通过影像检查,符合泌尿外科相关诊断标准;病人自愿入组,经院方伦理委员会审核同意;患者意识清晰,语言表达能力正常。

排除标准:排除合并严重脏器疾病的患者;合并神经系统疾病和血液系统疾病的患者;排除临床资料不完整的病人。

1.2 方法

对照组病人给予一般护理,密切观察病人的症状变化和各项体征,做好病房清洁管理等工作,严格按照护理要求开展护理操作。

观察组加强护理标识管理:①药物安全标识:针对药物危险程度不同采用具有颜色差异性的标识,标记用药建议、药物用途、服用剂量和方式等。②护理级别标识:根据病人的疾病特点区分不同颜色腕带标识,比如具有药物过敏史的病人佩戴红色腕带,给予一级护理。③病人安全标识:要求病人和家属遵守病房的床边安全标识,并保证标识易懂、醒目,能够清晰说明病床上的合

理动作和危险动作,以免病人发生坠床等风险。④用氧安全标识:对满瓶氧气和空瓶氧气进行标识区分,在供养器械上标注详细的用氧装置安全使用信息等。⑤输血安全标识:为病情严重的病人制定输血计划,并在输血器械旁做好标识管理,表明输血注意事项及安全方法。⑥导管安全标识:对安全系数不同的导管采用不同颜色标识,以便护士清晰的区分。例如,运用红色标识标记高危导管^[2]。

1.3 评价标准

护理依从性:自制量表测评病人护理依从性,针对 20 个项目进行,六级评分法评分,共 100 分,分数越高提示依从性越好^[3]。

1.4 统计学分析

SPSS18.0 统计学软件处理研究数据,采用卡方和 t 检验,以 $\alpha = 0.05$ 为检验标准, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2. 结果

2.1 护理依从性

护理后观察组病人的护理依从性评分增加情况优于对照组, $P < 0.05$,详见表 1。

表 1 护理依从性评估数据详情 ($\bar{x} \pm s$,分)

分组	病例	护理前	护理后	t	P
观察组	n=100	73.42 ± 2.10	82.55 ± 3.10	11.0654	0.0000
对照组	n=100	74.22 ± 2.50	89.90 ± 3.00	15.8096	0.0000
t		3.9543	9.8065		
P		0.1410	0.0001		

2.2 不良事件发生情况

观察组中 4% 的病人发生安全事件,对照组中发生安全事件者占 18%,组间差异明显, $P < 0.05$,详见表 2。

表 2 所有病例不良事件发生情况 (n,%)

分组	病例	坠床	跌倒	意外拔管	出血	发生率
观察组	n=100	0 (0.0)	2 (2.0)	2 (2.0)	0 (0.0)	4 (4.0)
对照组	n=100	2 (2.0)	4 (4.0)	10 (10.0)	2 (2.0)	18 (18.0)
t						13.7434
P						0.0001

3. 讨论

泌尿外科主要收治接受肾脏肿瘤、尿结石、肾结石、膀胱疾病、前列腺增生等病症治疗的患者，主要采用手术方式治疗。但是，由于多数病人缺乏对疾病的了解，对手术治疗的认知不足，经常会产生不良心理情绪，对护理安全管理工作造成一定负面影响，所以，做好科室中的护理标识应用和管理十分必要。

护理标识是为了充分确保护理干预工作处于安全状态，采取颜色、文字、图案等差异化标示的方式来实现警示和提醒目的的护理安全管理方式。在泌尿外科中，护理标识主要是对病人的疾病类型、外科环境、管道设备、治疗设备、饮食、药物和体位等进行区别化的标示。通常使用色带、标签、标牌、腕带和卡片等方式进行，这种方式可以对外科治疗环境进行合理优化，清晰标记医疗设备和护理工作等的差异性，减少护理安全事件的发生。同时，可以科学、规范的划分科室护理管理工作，对于可能

出现的泌尿外科护理安全问题进行预见性的分析和处理，有效规避风险。在泌尿科中应用护理标识，可以在各个细节中提升护士和患者、家属的安全意识和防范意识，在日常用药、饮食、活动中多加注意，加强管理，提升安全性。本研究中，笔者针对 200 例病人进行对照分析发现，强化泌尿外科护理标识管理能明显提升患者的依从性，减少不良安全事件发生，与罗雯春^[4]的文献报道结果具有一致性。

综上所述，护理安全管理是提升泌尿外科护理效果的重要方式，在泌尿外科护理工作中加强护理标识的应用和管理可显著提升病人护理依从性，减少安全事件发生，应加强重视。

参考文献：

- [1]何忠纯. 护理标识在泌尿外科护理安全管理中的应用体会[J]. 东方药膳,2021(20):111-112.
- [2]王鹤. 护理标识在泌尿外科护理安全管理中的应用体会[J]. 科学养生,2021,24(6):276.
- [3]李莲芝,黄敏燕. 护理标识在泌尿外科中的临床应用价值[J]. 中华养生保健,2021,39(18):112-113.
- [4]罗雯春. 护理标识在泌尿外科护理安全管理中的应用价值分析[J]. 养生保健指南,2021(13):152.